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ENERGIA

AVALUACIO

Defineix els termes segiients: font d'energia re- o Una central eléctrica genera 20.000 W de poten-
novable, reaccié en cadena, gondola, biomassa, cia en una hora. A la central de transformacié s'e-
efecte hivernacle. leva la tensié a 400 kV a fi de transportar I'elec-

tricitat per la xarxa.

Enumera els tipus de centrals solars. Explica les a) Quina intensitat circulara per [a xarxa?
diferéncies i similituds que hi ha entre elles. . X ;

e R k F b) Si es perden 2 kWh de l'energia transportada
per dissipacio en (arma de calor, gquantes ca-
lories s'han perdut?

¢) Sial centre urba <'abaixa la tensio per al con-
sum a 230V, quina irtensitat circulara?

Dibuixa el diagrama de blocs d'una ceniral térmica
de combustié i valora'n {impacte ambiental.

Dibuixa una central hidroeléctrica amb les seves
parts i explica’n el funcionament. Quin impacte
ambiental tenen aquests tipus d'instal-lacions?
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o L’energia edlica és una energia: o En una central nuclear, el reactor és el lloc on:
[ ]a) Renovable. [ ] a} Escrema el combustible.
[[]B) No renovabie. []b) Té lloc la reaccio de fissio.
[l ¢} Convencional. [ 1) Sacumuia el combustible gastat amb ante-

rioritat.
o En una pila transformem: [} d) Es genera l'electricitat.

D a) L'energia quimica en energia mecanica.
o Assenyala quina central no necessita turbines per

al seu funcionament:

[)a Central hidraulica.
] b) Central fotovoltaica.

[:l b} L'energia quimica en energia eléctrica.
[ ]e) Lenergia electrica en energia termica.
D d} L'energia lluminosa en energia electrica.

Per transportar energia eléctrica des de les cen- [1e) Centrai nuclear.
trals fins als llocs de consum: [ ]d Central termica de carbo.

[ ]a} S'apuja la intensitat def corrent i se n'abal-
xa el voltatge. o EI rotor és un element que capta 'energia del vent -

i la transforma en energia:
[ ]a) Mecanica.

(1 by Termica.

l:] c) Nuclear.

D b) S'apuja el voltatge i se n'abaixa la intensitat.
[]e) Esmantenen baixos el voltatge i la intensitat.
D d) S'apugen tant la intensitat com el voitaige.

o En una central t&rmica de combusti6:

" atilitzar-
D a) Flvapor d'aigua mou les turbines acobla- o Crenia by podep liiar

des a un generador. []a Urani.
[C]1) Laire mou les turbines. ] b} Conreus energétics.
[]€) Laigua en estat liquid mou les turbines. []e) Petroli.

[ 1 Elpetroli mou les turbines.
@ La pluja acida la produeixen les centrals:

o La presa o embassament: []a) Termigues de combustio.
[ ]a) Esonsinstal-la la turbina. [ ] B) Nuclears.
D b} Es una conduccio que torna l'aigua al riu un D c) Solars.

cop ha passat per la turbina.

[} e Esconstrueix normalment a la part superior
del riu.
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o Defineix els termes seglents: font d’energia re-

novable, reaccié en cadena, géndola, biomassa,
efecte hivernacle.

Font d’energia renovable: |a font d'energia que
&s inexhaurible o que es reposa en un curt perio-
de de temps.

Reacci6 en cadena: reaccio gue es produeix quan
un nucli atdrmic provoca una reaccio nuclear en al-
tres nuclis | aquests, al seu torn, desencadenen
Iz reaccid d’altres de diferents.

Géndola: part constituent d’un aerogenerador gue
acompleix la funcié de contenir el multiplicador i el
generador o alternador,

Biomassa: tofa la materia de la Terra que t& vida o
que té el seu origen en la matéria viva.

Efecte hivemacle: increment de la temperatura de
I'aire de I'atmosfera terrestre causada per la refle-
xi6 de la radiacid infraroja a conseqiiéncia de la pre-
sencia de gasos com el COs.

Enumera els tipus de centrals solars. Explica les
diferéncies i similituds que hi ha entre elles.

Térmiques i fotovaltaiques.

Similituds: totes dues generen electricitat. A més,
les centrals solars térmiques obtenen 'energia con-
centrant la radiacié del Sol amb miralis o helidstats
i transmetent la calor a un fluid térmic. Aquesta ca-
lor és capag d'evaporar aigua | generar vapor gue
mou un alternadaor.

Diferéncies: a les centrals solars térmigues de tor-
re central, tots els heliostats dirigeixen els raigs so-
lars cap a un sol punt. La solar fotovoltaica frans-
forma la radicacio solar directament en energia
eléctrica de corrent continu per mitja de I'Us de pa-
nells fotovoltaics, per aixd necessita un grup inver-
sor. Les solars térmiques generen corrent altern,
perqué utilitiza alternadors.
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Dibuixa una central hidroeléctrica amb les seves
parts i explica'n el funcionament. Quin impacte
ambiental tenen aquests tipus d'instal-lacions?

Vegeu la resposta i I'explicacio a la pagina 99.

Una central eléctrica genera 20.000 W de potén-
cia en una hora. A la central de transformacié s'e-
leva la tensi6 a 400 kV a fi de transportar I'elec-
tricitat per la xarxa.

a) P=20000W=2-10"W
V=400kV=4.10"V >

1= P =5 10t =005A
Vo o4.10°

b) 2 kWh-3600000=7200000J=
= 30 096 000 cal ~ 30,1 - 10° cal
€) P=20000W=2.-10"W; V=230V
= p=2- 10° =8696A
v 230

Dibuixa el diagrama de blocs d'una central témmi-
ca de combustio i valora'n I'impacte ambiental.

Les centrais térmiques de combustié tenen un gran
impacte ambiental a causa de 'emissio de particu-
les sdlides i gasos contaminants que generen una
gran pol-lucio atmosférica. Aquests gasos, a meés,
eleven la temperatura giohal del planeta perqué in-
crementen I'efecte hivernacle. També produeixen
pluja acida, que destrueix boscos, acidifica rius | lacs
i deteriora els edificis de la ciutat. U'extraccio de com-
bustibles fossils | el seu transport sén també agres-
sius (mineria a cel ohert, plataformes petroliferes,
marees negres, ruptura d'oleocductes). Cal tenir en
compte, a més, que a les zones on hi ha aguestes
instal-lacions es produeix un escalfament de I'aigua
que altera I'ecosistema aquatic | fomenta la prolife-
racio d'algues que exhaureixen I'oxigen dissolt a I'ai-
gua, la qual cosa provoca la mort dels peixos.
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o Per treure un queixal cal fer una forca de 980 N.
La dentista utilitza unes tenalles que tenen un
manec de 15 cm. La distancia entre I'extrem de
les tenalles i el punt de suport és de 3 cm.

a) Fes un dibuix de les tenalles amb les mides.
Quin tipus de mecanisme &s?

b) Quina forga haura de fer la dentista per treure
el queixal?

¢) Silainfermera exerceix una forga de 100 N, po-
dra treure el queixal?

o Tenint en compte el sistema de transmissi6 de la
figura, determina:

a) El sentit de gir de la roda D, si A gira en sentit
horari.

b) La velocitat de gir de cada roda si A gira a 40 rpm. o Emplena els buits de la taula:

¢) La relaci6 de transmissio total del sistema. Es

Altres
un sistema reductor o multiplicador? ‘

maquines amb
aquests
i mecanismes

Mecanismes
Dibuixos | que hi Funcio
‘ apareixen

e Calcula la forca que cal fer per aixecar el pes dels
mecanismes segiients.

a) 1000 N

o Enumera diversos mecanismes de transforma-
ci6 de moviments, explica com funcionen, fes
un dibuix i posa un exemple d’una maquina on
s'utilitzin.
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Inventa una maquina que serveixi com a atracci6 @ A
de fira per a un nou parc d'atraccions.

a) Fes un dibuix on es vegin els mecanismes que
la fan funcionar.

b) Explica els moviments que fa.

2. El vapor s'expandeix

. La maquina del dibuix s'utilitzava per tallar gel al aintany ot

segle xviil. Respon:
a) Quins mecanismes hi apareixen? @

b) Queé fa cadascun d'ells?

¢) Talla i marca el gel alhora?

3. Quan es produeix
buit en el condensador,
el vapor és succionat
a través de la valvula B.

e Emplena les caselles del dibuix.

° Dibuixa com han d'estar les valvules A i B en les @ Ordena les vinyetes de les fases d’'un motor de
vinyetes segiients, obertes o tancades? quatre temps.

1. El vapor entra
a pressio al cilindre
per la valvula A.




3r curs Recuperacié de cursos anteriors

MECANISMES I MAQUINES

AUTOAVALUACIO

o Una palanca és una maquina simple...

[(] @) ... que serveix per aixecar molt pes fent po-
ca forga.

[C] b) ... formada per tres elements que son de
primer, segon i tercer grau.

(] € ... que té avantatge mecanic quan és de ter-
cer grau.

© una politia:
[]a) Es una roda que té una ranura per on es re-
dueix la forga.

D b) Es combina amb tres més per formar un po-
lispast.

[] ) Redueix la forga que cal aplicar per aixecar
un pes.

° La transmissié per engranatges:

[:l a) Utilitza una corretja que transmet el movi-
ment d’'un piny6 a l'altre.

E] b) Consta d'una roda caterina i una cadena.

D c) Els engranatges son rodes que tenen dents
en tot el seu perimetre.

o Quan un engranatge A va acoblat a un altre B:

D a) A gira en el mateix sentit que B.

(] b) A gira al doble de velocitat si B té la meitat
de dents que A.

[]e) Asempre és l'engranatge que té més forga
en el seu eix.

o En la transmissié de corretja:

D a) Les dues politges giren en el mateix sentit,
si la corretja esta encreuada.

[_]b) Les dues politges giren a la mateixa veloci-
tat, si tenen la mateixa mida.

[Je) Les politges transmeten la mateixa forga,
encara que tinguin mides diferents.

e En un sistema de cargol sense fi i roda:

[]a) Laroda és I'element motriu, i el cargol, el
conduit.

[]b) Estransforma el moviment circular en lineal.

D c) Estransmet un moviment circular entre ei-
xos perpendiculars.

La realitat de transmissio:

[]a) Es multiplicadora quan la velocitat de I'ele-
ment conduit és més gran que la de l'element
motriu.

[]b) Esreductora quan la velocitat de 'element con-
duit és més gran que la de l'element motriu.

[Je) Es muttiplicadora quan la velocitat es mul-
tiplica d’'un element a l'altre.

Dins el cilindre d’'una maquina de vapor es troba:
[]a) Elpisto. j

[ ]b) Les valvules.

[Je) Elcigonyal.

Una moto esta funcionant a 3.000 rpm. Aixo sig-
nifica que:

[T)a) Les rodes de la moto giren 3.000 vegades
per minut.
[] b) El pist6 puja i baixa 3.000 vegades per minut.

[Je) Esimpossible que faci tantes revolucions
en un minut.

Una moto de «500» significa que:

D a) Forcant al maxim el motor, la moto pot arri-
bar a assolir una velocitat de 500 km/h.

(] b) Té una massa de 500 kg.

[Je) La capacitat dels seus cilindres en total é
de 500 cm?.
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AVALUACIO

Per treure un queixal cal fer una forca de 980 N. o Tenint en compte el sistema de transmissié de la
La dentista utilitza unes tenalles que tenen un figura, determina:

manec de 15 cm. La distancia entre I'extrem de a) El sentit de gir de la roda D, si A gira en sen-
les tenalles i el punt de suport és de 3 cm. tit horari.

Fes un dibuix de les tenalles amb les mides. Quin b) La velocitat de gir de cada roda si A gira a
tipus de mecanisme és? 40 rpm.

Quina forca haura de fer la dentista per treure el c) La relaci6 de transmissi6 total del sistema. Es
queixal? un sistema reductor o multiplicador?

Si la infermera exerceix una forga de 100 N, po- a) El mateix que A.

| ixal?
JERire ol queixa Y = (op - 22 = 40 - 45/15 = 120 rpm

£s una palanca de primer grau. We = wg = 120 rpm
Wp = (We + Ze)p = 120 - 30/15 = 240 rpm
& e W _ 240 o
Wha 40

Es multiplicador de velocitat.

o Calcula la forca que cal fer per aixecar el pes dels
mecanismes segiients.

a) F:IOOO-%:E)OON

'b) Segons la llei de la palanca: F- By = R- By . F=

= (98 - 3)/15 = 196 N. La dentista ha de fer 196 N 1
de forga per treure el queixal. h) F= ( 1000 . g) -4 =500N
:'_c] No, perque la forga que fa és inferior a la necessa- 2
~ria per treure'l. c) F= 1000 - v i 333N
d) F:E20_O__4:125N

Emplena els buits de la taula:

Mecanismes Altres magquines amb
Funcio
que hi apareixen aquests mecanismes
* Politja * Politja: transmissié de moviment. * Cotxe
ey i * Cigonyal: transformacié de moviment
espanta- * Cigonyal igonyal: 1
giratori en alternatiu.
intrusos fi
del llibre PSS W * El cargol sense fi i les palanques
de text * Palanques no transmeten moviment a altres
mecanismes.
* Torn * Torn: redueix la forga necessaria * Rellotge

per esprémer.

* Engranatge: transmet el moviment
al rodet contrari.

| | Espremedora | * Engranatges

* Palanca de primer grau ¢ Eleva el tap situat a gran distancia * Balanci

Dutxa fent poca forga.
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o Enumera diversos mecanismes de transformacié de moviments, explica com funcionen, fes un dibuix i po-
sa un exemple d’una maquina on s'utilitzin.

Funcionament | Dibuix Exemple

Transforma el

moviment lineal
en circular o a la inversa.

Porta automatica.
Direcci6 d'un cotxe.

Transforma un moviment
| circular en alternatiu.

Magquina de vapor.

I
(:-ﬁ;\\\_:’“_.______ [ ~K b
Transforma un moviment Y . oo ~ O
circular en diversos moviments ;\\ Cigonyal d'un cotxe.
alternatius. ,jJ,»Q Pclaldie
= 0 3
e g
o = %

Converteix el moviment
circular en alternatiu,
i viceversa.

Rellotges.

o Inventa una maquina que serveixi com a atraccid

de fira per a un nou parc d’atraccions.

a) Fes un dibuix on es vegin els mecanismes que
la fan funcionar.

b) Explica els moviments que fa.
Hi ha diverses solucions per a aguest exercici.

Cal valorar els dissenys i el funcionament correcte
dels mecanismes.

La maquina del dibuix s’utilitzava per tallar gel al
segle xviil. Respon:

a) Quins mecanismes hi apareixen?

b) Qué fa cadascun d'ells?
¢) Talla i marca el gel alhora?

a) Falca, pinyd i cadena, palangues.
b) La falca fa els talls al gel i la ganiveta marca.

El sistema de piny6 i cadena transmet el movi-
ment de gir a la roda que talla el gel i a la falca
gue el marca.

Les palanques es fan servir per regular I'altura
i la distancia dels altres mecanismes.

c) Si, perque la falca i la roda son al mateix eix.
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[ ) Dibuixa com han d’estar les valvules A i B a les @ Ordena les vinyetes de les fases d'un motor de
vinyetes segiients, obertes o tancades? quatre temps.

Les valvules han d'estar de la forma seglient: L'ordre correcte és b), a), d), c). El cicle es pro-
dueix en aquest ordre:

1. A: oberta; B: tancada.
2. A: oberta; B: tancada.
3. A: tancada; B: oberta.

Emplena les caselles del dibuix.

Cigonyal

| AUTOAVALUACIO




